
 
 

 
 

1. Introdução  

   
1.1 Identificação da Ação  

        Título: 

 
Ciclo de Debates - Temáticas psicanalíticas e suas 
interfaces na teoria e na prática.  

        Coordenador: 
 

Edneia Albino Nunes Cerchiari / Docente  
        Tipo da Ação: 

 
Projeto  

        Edital: 

 

EDITAL Nº. 001/2014 - PROEC / UEMS-EDITAL DE 
FLUXO CONTÍNUO DAS AÇÕES DE EXTENSÃO 
SEM ÔNUS PARA UEMS  

        Vinculada à Programa 
     de Extensão?:  

Não  

        Instituição: 
 

UEMS - Universidade Estadual de Mato Grosso do Sul  
        Unidade Geral: 

 
PROEC - Pró- Reitoria de Extensão, Cultura e 
Assuntos Comunitários  

        Unidade  
     de Origem:  

DCAC - Divisão de Cultura e Assuntos Comunitários  

        Início Previsto: 
 

29/03/2014  

        Término Previsto: 
 

30/03/2015  
        Recurso Financeiro: 

 
Não Tem Recurso Financeiro Envolvido  

   
1.2 Detalhes da Ação  

        Carga Horária Total da 
Ação:  

400 horas  

        Justificativa da Carga 
Horária: 

 

DOCENTES Nome: Ednéia Albino Nunes Cerchiari 
Instituição: UEMS/Dourados – Cursos Turismo e 
Enfermagem Titulação: Psicóloga. Doutora em 
Ciências Médicas – Área de Concentração: Saúde 
Mental (UNICAMP) Função no projeto: Coordenador 
Início: 01/02/2014 Término: 28/02/2015 Carga horária 
semanal: 10 horas Carga horária mensal: 40 h 
Atividades: a) Execução do projeto. b) Capacitação 
dos alunos participantes para a execução das 
atividades. c) Orientação na Pesquisa bibliográfica 
específica sobre a temática a ser desenvolvida para 
subsidiar a análise e discussão dos resultados do 
projeto. f) Participação em Eventos específicos de 
Psicologia. g) Elaboração e Apresentação dos 
Relatórios (Parcial e Final) à PROEC. Nome: Daniela 
Sottili Garcia- Turismóloga Colaboradora. Instituição: 
UEMS/Campo Grande – Curso de Turismo Titulação: 
Doutora em Geografia (UFPR) Função no projeto: 
Colaboradora Início: 01/02/2014 Término: 28/02/2015 
Carga horária semanal: 04h Carga horária mensal: 16h 
Atividades: a) Orientação dos alunos na 
documentação para o desenvolvimento das atividades. 
b) Apresentação dos resultados em eventos 
específicos de Turismo. c) Participação na análise dos 
resultados. Nome: Prof. Rodrigo Hakira Minohara 
Instituição: UEMS/Campo Grande – Curso de Turismo. 
Titulação: Turismólogo Função no projeto: Colaborador 
Início: 01/02/2014 Término: 28/02/2015 Carga horária 
semanal: 04h Carga horária mensal: 16h Atividades: a) 
Orientação dos alunos nas atividades a serem 
desenvolvidadas. b) Orientação na pesquisa 



bibliográfica específica dos estudiosos do turismo para 
subsidiar a análise e discussão dos resultados do 
projeto. c) Apresentação dos resultados em eventos 
específicos de Turismo. d) Participação na análise dos 
resultados. Nome: Prof. Dr. Marlon Leal Rodrigues 
Instituição: UEMS/Campo Grande – Curso de 
Letras/Inglês/Espanhol/Bacharelado e Mestrado em 
Letras. Titulação: Literato. Doutor Função no projeto: 
Colaborador Início: 01/02/2014 Término: 28/02/2015 
Carga horária semanal: 04 Carga horária mensal: 16h 
Atividades: a) Orientação dos alunos na filmagem e 
editoração do debate b) Participação na análise dos 
resultados. Nome: Prof. Dr. Marcus Villa Góis 
Instituição: UEMS/Campo Grande – Curso de Artes 
Cênicas e Dança Titulação: Doutor Função no projeto: 
Colaborador Início: 01/02/2014 Término: 28/02/2015 
Carga horária semanal: 04 Carga horária mensal: 16h 
Atividades: a) Orientação dos alunos nas 
apresentações culturais/dramaturgia b) Participação na 
análise dos resultados. Nome: Prof. Msc. Gabriela 
Salvatori Instituição: UEMS/Campo Grande – Curso de 
Artes Cênicas e Dança Titulação: Mestre Função no 
projeto: Colaborador Início: 01/02/2014 Término: 
28/02/2015 Carga horária semanal: 04 Carga horária 
mensal: 16h Atividades: a) Orientação dos alunos nas 
apresentações culturais/dança b) Participação na 
análise dos resultados. DISCENTES Nome: Jane 
Aparecida da Silva Instituição: UEMS/Campo Grande – 
Curso de Turismo. Titulação: Acadêmica do 3º ano de 
Turismo. Função no projeto: Colaboradora Início: 
01/02/2014 Término: 28/02/2015 Carga horária 
semanal: 10 Carga horária mensal: 40h Atividades: 
Coordenadora da Comissão de Entretenimento: 
Elaborar; acompanhar e conduzir a atividade cultural 
dos eventos. Nome: Selma Regina de Oliveira 
Instituição: UEMS/Campo Grande – Curso de Turismo. 
Titulação: Acadêmica do 3º ano de Turismo. Função 
no projeto: Colaboradora Início: 01/02/2014 Término: 
01/02/2015 Carga horária semanal: 10h Carga horária 
mensal: 40h Atividades: Coordenadora da Comissão 
de Decoração: Elaboração, preparação e execução da 
decoração dos eventos. Nome: Joyce Shui Instituição: 
UEMS/Campo Grande – Curso de Turismo. Titulação: 
Acadêmica do 3º ano de Turismo. Função no projeto: 
Colaboradora Início: 01/02/2014 Término: 28/02/2015 
Carga horária semanal: 10h Carga horária mensal: 40h 
Atividades: Coordenadora da Comissão do Cerimonial: 
Elaboração, preparação e execução do Cerimonial dos 
eventos. Nome: Eliana Rodrigues de Moraes Santos 
Instituição: UEMS/Campo Grande – Curso de Turismo. 
Titulação: Acadêmica do 3º ano de Turismo. Função 
no projeto: Colaboradora Início: 01/02/2014 Término: 
28/02/2015 Carga horária semanal: 10h Carga horária 
mensal: 40h Atividades: Coordenadora da Comissão 
de Alimentos e Bebidas: Elaboração, preparação e 
execução da dos coffee break dos eventos. Nome: 
Anderson Ortega Instituição: UEMS/Campo Grande – 
Curso de Turismo. Titulação: Acadêmica do 3º ano de 
Turismo. Função no projeto: Colaboradora Início: 
01/02/2014 Término: 01/02/2015 Carga horária 
semanal: 10h Carga horária mensal: 40h Atividades: 
Coordenadora da Comissão de Divulgação: 
Elaboração, preparação e execução da divulgação dos 
eventos. Nome: Sherry Silva Maciel Instituição: 
UEMS/Campo Grande – Curso de Letras/Espanhol. 
Titulação: Acadêmica do 2º ano de Letras/Espanhol. 
Função no projeto: Colaboradora Início: 01/02/2014 



Término: 01/02/2015 Carga horária semanal: 10h 
Carga horária mensal: 40h Atividades: Coordenadora 
da Comissão de Filmagem: Elaboração, preparação e 
execução da filmagem dos eventos. Nome: Lucas 
Recalde Instituição: UEMS/Campo Grande – Curso de 
Letras/Inglês. Titulação: Acadêmica do 2º ano de 
Letras/Inglês. Função no projeto: Colaborador Início: 
01/02/2014 Término: 01/02/2015 Carga horária 
semanal: 10h Carga horária mensal: 40h Atividades: 
Coordenadora da Comissão de Editoração: 
Elaboração, preparação e execução da editoração dos 
eventos. PARCEIROS Nome: Joelma Dibo Victoriano 
Instituição: SPMS Titulação: Psicóloga. Psicanalista 
Função no projeto: Colaboradora Início: 01/02/2014 
Término: 01/02/2015 Carga horária semanal: 4h Carga 
horária mensal: 16h Atividades: Coordenar e 
intermediar a parceria UEMS/SPMS. Nome: Débora 
Alexandre de Jesus Instituição: SPMS Titulação: 
Psicóloga. Psicanalista Função no projeto: 
Colaboradora Início: 01/02/2014 Término: 01/02/2015 
Carga horária semanal: 4h Carga horária mensal: 16h 
Atividades: Selecionar os psicanalistas debatedores 
junto a SPMS. Divulgar junto a SPMS o evento.  

        Periodicidade: 
 

Anual  
        A Ação é Curricular? : 

 
Não  

        Abrangência: 
 

Local  

        Tem Limite de Vagas?: 
 

Sim  
        Número de Vagas: 

 
100  

        Local de Realização: 

 
Local de Realização: UEMS, Unidade de Campo 
Grande  

        Período de Realização: 

 

Março/2014: Capacitação dos colaboradores. Março a 
Dezembro/2014: Atividades semanais na elaboração 
das atividades. Março a Dezembro/2014: Atividades 
mensais: execução dos Eventos. Março a 
Dezembro/2014: Reuniões semanais com os alunos 
bolsistas e colaboradores. Julho e Agosto/2014: 
Elaboração e Submissão do Relatório Parcial. 
Setembro/2014: Apresentação dos Resultados 
Parciais em Eventos Científicos. Novembro e 
dezembro/2014: Elaboração e Submissão do Relatório 
Final. Janeiro e Fevereiro/2014: Apresentação dos 
Resultados Finais em Eventos Científicos.  

        Tem inscrição?: 
 

Não  

   
1.3 Público-Alvo  

        Tipo/Descrição do Público-
Alvo: 

 

Discentes dos cursos de Letras/Inglês; 
Letras/Espanhol; Turismo; Artes Cênicas e Dança; 
Pedagogia e Geografia da UEMS UNidade de Campo 
Grande. Docentes dos cursos da UEMS da Unidade 
de Campo Grande. Discentes e Docentes de outras 
Instituições de Ensino Superior e Educação Básica de 
Campo Grande. Profissionais da área da Saúde e 
Educação de Campo Grande.  

        Número Estimado de 
     Público:  

265  

        Discriminar Público-Alvo: 
  

  A B C D E Total 

Público Interno da 
Universidade/Instituto 

50 100 10 5 0 165 



Instituições Governamentais 
Federais 

10 0 0 0 0 10 

Instituições Governamentais 
Estaduais 

10 0 0 0 0 10 

Instituições Governamentais 
Municipais 

10 0 0 0 0 10 

Organizações de Iniciativa 
Privada 

10 0 0 0 0 10 

Movimentos Sociais 10 0 0 0 0 10 

Organizações Não 
Governamentais 
(ONGs/OSCIPs) 

10 0 0 0 0 10 

Organizações Sindicais 10 0 0 0 0 10 

Grupos Comunitários 10 0 0 0 0 10 

Outros 0 0 0 0 20 20 

Total 130 100 10 5 20 265 
 

 

Legenda: 

(A) Docente 

(B) Discentes de Graduação 

(C) Discentes de Pós-
Graduação 

(D) Técnico Administrativo 

(E) Outro 
 

  

   
1.4 Parcerias  
 

  
Nome Sigla Parceria 

Tipo de 
Instituição/IPES 

Participação 

Curso de Turismo  UEMS 
Interna à 

IES 
UEMS - UCG - 

GEU  

Apoio logístico e de 
pessoal: cedência de 

equipe/discentes 
capacitados em 

eventos. Docentes 
Responsáveis: 1. 

Daniela Sottili Garcia 
- Turismóloga - 

Coordenadora do 
curso de Turismo, 
Unidade de C... 

Serviço Social do 
Comércio  

SESC 
Externa à 

IES 
Outros 

Apoio logístico: 
cedência do local 

para a realização de 
alguns debates. 

Curso de 
Pedagogia 

UEMS 
Interna à 

IES 
UEMS - UCG - 

CCPED 

Apoio logístico e de 
pessoal. Docente 

responsável: Profa. 
Dra. Léia Teixeira - 
Coordenadora do 

curso de Pedagogia 
da UEMS, Unidade 
de Campo Grande.  

Curso de Letras da 
UEMS 

UEMS 
Interna à 

IES 
UEMS - UCG - 

CCL/Esp  

Apoio logístico, 
pessoal, orientação 

dos alunos na 
filmagem e 

editoração do debate 
e participação na 



análise dos 
resultados. Docente 
responsável: Prof. 

Dr. Marlon Leal 
Rodrigues. 

Curso de Artes 
Cênicas e Dança 

UEMS 
Interna à 

IES 
UEMS - UCG - 

CCACD 

Apoio logístico, 
pessoal, orientação 

dos alunos nas 
apresentações 

culturais/dramaturgia, 
dança e participação 

na análise dos 
resultados. Docentes 

responsáveis: 1) 
Profa. Gabriela 

Salvatori Donato ... 

Sociedade 
Psicanalítica de 

Mato Grosso do Sul 
SPMS 

Externa à 
IES 

Outros Apoio logístico... 

 

   
1.5 Caracterização da Ação  

        Área de Conhecimento: 
 

Ciências Humanas » Psicologia  
        Lote: 

  
        Área Temática Principal: 

 
Saúde  

        Área Temática Secundária: 
 

Educação  
        Linha de Extensão: 

 
Saúde Humana  

   
1.6 Descrição da Ação  

        Resumo da Proposta: 

 

O presente projeto tem como objetivo desenvolver um 
Ciclo de Debates sobre os seguintes temas: Amor e 
Amizade; Subjetividade; Culpa e Gratidão; 
Criatividade; Símbolo; Humor; Luto e melancolia; O 
corpo na contemporaneidade e; A família na 
contemporaneidade. Para tanto, os encontros 
ocorrerão no último sábado de cada mês das 
08h00min às 12h00min e será desenvolvido da 
seguinte forma: duas mesas redondas uma com 
profissionais de várias áreas do conhecimento sobre 
um dos temas escolhidos previamente: psicanalista; 
sociólogo; filósofo; antropólogo; artista; jornalista e; 
outros para o debate do tema e na segunda mesa um 
estudo de caso apresentado por um aluno do curso 
também relacionado ao tema que será debatido pelos 
profissionais da mesa e pelos participantes. O Estudo 
de caso pode ser: casos do cotidiano divulgados na 
mídia; poemas; mitos; contos; contos de fadas; 
fábulas; filmes; teatro; pintura; escultura; música e 
outras linguagens e, espera-se como produto final a 
publicação de um livro onde cada tema debatido será 
um capítulo do livro. Esta atividade visa construir 
parcerias entre os cursos de graduação em Letras, 
Artes Cênicas e Dança, Pedagogia, Turismo da 
Unidade de Campo Grande e outras áreas do saber 
fortalecendo a educação e a cultura no estado em 
suas múltiplas dimensões, especialmente, parceria 
com o curso de Turismo através da disciplina de 
Eventos. O evento é, toda a atividade onde uma 
determinada organização interage com públicos 
diversos ou públicos específicos, com o objetivo de 
divulgar, capacitar, educar, promover ou integrar.  

   



     Palavras-Chave: 
 

Psicanálise, Literatura, Linguagens Artísticas, Cultura.  

        Informações Relevantes 
para Avaliação da Proposta: 

 

Este projeto tem como objetivo dar continuidade ao 
Projeto de Extensão intitulado: “Estudos Psicanalíticos 
I: um estudo inicial dos conceitos freudianos” 
desenvolvido no período de abril a setembro de 2013 
pelo curso de Letras da Universidade Estadual de 
Mato Grosso do Sul, Unidade de Campo Grande, em 
parceria com a Sociedade Psicanalítica de Mato 
Grosso do Sul o qual teve como objetivos: Promover 
um diálogo profícuo e enriquecedor entre duas áreas 
do saber: Literatura e Psicanálise; Apresentar as ideias 
centrais da Psicanálise, bem como suas aplicações 
atuais na contemporaneidade e; Discutir textos 
“Freudiano” em seus diferentes períodos. Ao término 
deste projeto o grupo participante solicitou a 
continuidade do mesmo, porém, onde fosse possível 
refletir sobre os novos modos de subjetivação e de 
existir do homem no mundo contemporâneo tanto do 
ponto vista teórico quanto prático.  

   
     1.6.1 Justificativa  
 

          O curso de Letras, através de sua Coordenação, entendeu a necessidade de oferecer 
aos alunos do curso de Graduação e Mestrado e das demais áreas do conhecimento um 
espaço para discutir, refletir sobre a subjetividade humana a partir da percepção de um 
público, que vinha demonstrando interesses em compreender essa temática.  
 
Frente a essa demanda, buscou-se uma parceria com a Sociedade Psicanalítica de Mato 
Grosso do Sul (SPMS) para juntas desenvolverem um Ciclo de Debates com Temáticas 
psicanalíticas e suas interfaces na teoria e na prática que será desenvolvida através do 
Departamento Científico da SPMS que tem como objetivos: incentivar e viabilizar as 
atividades que possibilitem o aprimoramento científico em todos os níveis da Instituição, 
fortalecer e expandir as parcerias já estabelecidas bem como abrir novas frentes de 
divulgação do pensamento psicanalítico, promover o intercâmbio científico com 
profissionais de diversas áreas do saber e instituições, favorecer a escrita psicanalítica, 
com a publicação dos trabalhos em suas revistas.  
 
Esta atividade será desenvolvida ainda através de parcerias com os cursos de Graduação 
em Letras, Artes Cênicas e Dança, Pedagogia, Turismo da Unidade de Campo Grande e 
outras áreas do saber fortalecendo a educação e a cultura no estado em suas múltiplas 
dimensões, especialmente, o curso de Turismo por meio da disciplina de Eventos. 
 
A Extensão é uma atividade voltada para a produção e sistematização do conhecimento, a 
fim de torná-lo acessível, possibilitando uma formação profissional cidadã, ao ser 
compreendida como experiência vivenciada na realidade social e não como mera 
prestação de serviços, é também uma atividade de ensino, já que envolve estudantes e 
tem um caráter educativo junto à população com a qual o trabalho está sendo 
desenvolvido. 
 
Os debates destinam-se a todos aqueles que desejam compreender a infância, o 
desenvolvimento da personalidade, trabalha com crianças ou estuda psicanálise, 
psicologia, psiquiatria, pedagogia, literatura, arte, cultura ou disciplinas afins.  
 
A formação interprofissional em educação, saúde mental e cultura, na atual conjuntura, 
representa uma demanda do nosso estado por profissionais competentes para intervir em 
todos os níveis de ensino, formular políticas e mobilizar recursos que dêem respostas às 
diversas estratégias que visem à sua implementação, como também para atuar no campo 
da prática, e investimento permanente na formação continuada em educação, saúde 
mental e cultura. 

   

      
     1.6.2 Fundamentação Teórica  
 

          Subjetividade é o que se passa no intimo do individuo. É como ele vê, sente, pensa à 
respeito sobre algo e que não segue um padrão, pois sofre influências da cultura, 
educação, religião e experiências adquiridas (Dicionário On line). É, portanto, o mundo 

   



interno de todo e qualquer ser humano. Este mundo interno é composto por emoções, 
sentimentos e pensamentos; é entendida como o espaço íntimo do indivíduo, ou seja 
como ele 'instala' a sua opinião ao que é dito (mundo interno) com o qual ele se relaciona 
com o mundo social (mundo externo), resultando tanto em marcas singulares na formação 
do indivíduo quanto na construção de crenças e valores compartilhados na dimensão 
cultural que vão constituir a experiência histórica e coletiva dos grupos e populações 
(wikipedia.org). 
 
A vida afetiva, ou os afetos – emoções e sentimentos -, abarcam muitos estados 
pertencentes à gama prazer-desprazer, como, por exemplo, a angústia em seus diferentes 
aspectos – a dor, o luto, a gratidão, a despersonalização. A emoção é um estado agudo e 
transitório, por exemplo, a ira. Já o sentimento é um estado mais atenuado e durável, por 
exemplo, a gratidão, a antipatia (BOCK; FURTADO; TEIXEIRA, 2008). 
 
Para Bock eta. al. (2008) as emoções e os sentimentos são como alimentos para o 
psiquismo e estão presentes em todas as manifestações da vida do homem o qual 
necessita dos mesmos para dar cor e sabor a vida, orientando e auxiliando nas decisões. 
São portanto, elementos importantes para o homem, que não pode se compreender sem 
os sentimentos e sd emoções. 
 
Saber e compreender o mundo que nos rodeia é fundamental para que possamos estar 
nele. A apreensão do real é feita de modo sensível e reflexivo e, portanto, realizada pelo 
pensar, sentir, sonhar, imaginar. 
 
Considerando, a importância do estudo e aprofundamento da subjetividade humana para a 
comunidade acadêmica e em geral propõe-se o oferecimento do Ciclo de Debates - 
Temáticas psicanalíticas e suas interfaces na teoria e na prática o qual abordará os 
seguintes temas: Amor e Amizade; Subjetividade; Culpa e Gratidão; Criatividade; Símbolo; 
Humor; Luto e melancolia; O corpo na contemporaneidade e; A família na 
contemporaneidade. 
 
Para o desenvolvimento da mesma, faz-se necessário a participação efetiva do curso de 
Turismo através da disciplina de Eventos. O Evento como qualquer acontecimento, 
constitui-se num tipo de reunião com objetivo específico, seja ele a que finalidade se 
proponha: institucional, comunitário ou promocional. Tem como principal finalidade atrair a 
atenção do público, como, também, da imprensa através da divulgação.  
 
Em geral para ter pleno sucesso precisa antes de sua realização passar por um 
planejamento de Relações Públicas de forma detalhada e organizada, abrangendo todas 
as etapas de sua programação, desde a sua idealização até a sua conclusão. O evento é, 
portanto, toda a atividade onde uma determinada organização interage com públicos 
diversos ou públicos específicos, com o objetivo de divulgar, capacitar, educar, promover 
ou integrar. 
 
Observa-se que, tem crescido a quantidade de congressos que tratam de educação, de 
ecologia, de tecnologia e do próprio turismo, tentando resolver problemas dessas áreas. A 
perspectiva desse mercado é bastante positiva, porque o mercado está se 
profissionalizando e se organizando cada vez mais. Já foi o tempo em que só havia 
'curiosos' e amadores trabalhando na área.  
 
As entidades do trade turístico estão investindo em treinamento, qualidade e 
padronização. O futuro do mercado de eventos está baseado em profissionalismo, 
seriedade e competência. Além disso, como qualquer produto turístico, o turismo de 
eventos tem que buscar diferenciais. Só vai conquistar o destino quem captar o evento 
com diferenciais agregados, criatividade e preço justo, e realizar trabalhos não só no 
período da alta temporada (ANSARAH, 1999, p.75), 
 
 
 
[...] organizar ou sediar eventos tem se tornado uma forma de os países promoverem a 
sua imagem, de se apresentarem ao mundo e de gerarem lucros para a cidade ou região 
anfitriã. Nos próximos anos haverá a explosão de festivais (música, cinema, arte, entre 
outros) e eventos esportivos, de comemorações históricas e de feiras. 
 
 
 
 



 
Desta forma, no mundo, o mercado de eventos é um dos mais promissores, comprovando 
o crescimento deste segmento turístico. Em especial, pode-se destacar o desenvolvimento 
de congressos, seminários, simpósios, convenções e encontros, que reúnem um público 
interessado em debater os mais diversos temas. Tem crescido o número de eventos e, 
com eles, o surgimento de espaços disponíveis para sua realização é fato que demonstra 
o desenvolvimento irreversível dessa atividade em todo o mundo.  
 
Diante do contexto apresentado o campo profissional do Bacharel em Turismo deve estar 
atento à realidade dos locais de atuação seja na gestão pública quanto no setor privado. 
Dessa forma, relacionado às habilidades e competências associadas à profissão e a 
realidade de Campo Grande-MS, tem-se duas vertentes de análise: uma associada ao 
setor de lazer e a outra no planejamento e organização de eventos, sobretudo, no que 
tange a gestão de recursos humanos voltados às duas áreas de análise. 
 
Sabe-se que em Campo Grande os dois setores são apontados como propulsores em 
desenvolvimento ao turismo local, porém, o que se percebe também é a falta da 
qualificação da mão de obra que requer especialização para atuar com qualidade e 
profissionalismo. Desta forma o presente projeto também servirá de um campo profícuo 
para despertar e capacitar os alunos do curso de Turismo da UEMS, Unidade de Campo 
Grande, para o mercado atual na promoção de eventos em Campo Grande-MS. 

      
     1.6.3 Objetivos  
 

          Geral:  
 
Participar efetivamente na Atenção à Saúde Mental e Educação, no Município de Campo 
Grande-MS, ampliando as ações da universidade junto à comunidade, principalmente em 
relação às atividades de promoção, recuperação e manutenção da saúde mental.  
 
 
 
Específicos: 
 
1. Estimular a interdisciplinaridade nos cursos da UEMS.  
 
2. Propiciar aos acadêmicos envolvidos no Projeto experiências que promova o 
desenvolvimento de competências e habilidades para atuação na promoção, recuperação 
da saúde e manutenção. 
 
3. Despertar o interesse e um efetivo comprometimento da comunidade universitária para 
a subujetividade humana. 
 
4. Promover reflexão sobre a subjetividade humana e sua expressão nas relações 
humanas, especialmente, na família, escola e trabalho.  
 
5. Refletir sobre os sentimentos do ser humano e suas vicissitudes nas relações pessoais, 
interpessoais e intrapsíquica.  
 
6. Refletir e compreender os novos modos de subjetivação e de existir do homem no 
mundo contemporâneo. 
 
 

   

      
     1.6.4 Metodologia e Avaliação  
 

          O projeto desde 2013 tem sido desenvolvido através da metodologia participativa. Ou 
seja, a partir das necessidades dos cursos da unidade de Campo Grande as atividades 
são discutidas, elaboradas, organizadas e executadas com a participação dos 
responsáveis pelas instituições parceiras.  
 
Para o ano de 2014 o projeto dará continuidade às atividades que vem sendo 
desenvolvidas junto aos discentes do curso de Letras acrescido dos demais cursos da 
UEMS e da população em geral.  
 

   



O critério de inclusão adotado para a participação nos Debates será de alunos, 
profissionais e população em geral que aceitem se inscreverem de acordo com o número 
de vagas disponíveis a qual dependerá do local a ser realizado. Caso seja nas 
dependências da UEMS, Unidade de Campo Grande será de 50 vagas em outro local 
dependerá do espaço disponível.  
 
Os encontros ocorrerão no último sábado de cada mês das 08h00min às 12h00min e será 
desenvolvido da seguinte forma: duas mesas redondas uma com profissionais de várias 
áreas do conhecimento sobre um dos temas escolhidos previamente: psicanalista; 
sociólogo; filósofo; antropólogo; artista; jornalista e; outros para o debate do tema e na 
segunda mesa um estudo de caso apresentado por um aluno do curso também 
relacionado ao tema que será debatido pelos profissionais da mesa e pelos participantes. 
O Estudo de caso pode ser: casos do cotidiano divulgados na mídia; poemas; mitos; 
contos; contos de fadas; fábulas; filmes; teatro; pintura; escultura; música e outras 
linguagens e, terá como produto final a publicação de um livro onde cada tema debatido 
será um capítulo do livro.  
 
Para a execução dos debates o projeto contará com a parceria junto ao curso de Turismo, 
Unidade de Campo Grande, o qual disponibilizará alunos capacitados para a elaboração, 
divulgação e execução do evento/ atividade científica.  
 
 
 
AVALIAÇÃO 
 
Sistemática: 
 
Avaliação das Atividades desenvolvidas com os acadêmicos. 
 
Avaliação das Atividades desenvolvidas com a equipe do Projeto. 
 
Avaliação das Atividades desenvolvidas no projeto.  
 
Elaboração do Relatório Final.  
 
Elaboração de produções científicas decorrentes do projeto. 
 
 

      
     1.6.5 Relação Ensino, Pesquisa e Extensão  
 

          Em relação aos acadêmicos de licenciaturas acreditamos que, os mesmos, ao 
participarem dos debates desenvolverão competências e habilidades para atuação na 
promoção, recuperação e manutenção da saúde dos seus alunos, objetivos do ensino; ao 
atenderem as necessidades dos seus alunos através do conhecimento adquirido na 
universidade cumprem com os objetivos da extensão e ao elaborar e apresentar os 
resultados do projeto em monografias, artigos, congressos de extensão universitária entre 
outros. 
 
Por fim, acreditamos que ao refletirmos sobre os temas propostos com a comunidade e 
construirmos juntos projetos que atendam suas necessidades e ao termos um banco de 
dados e apresentarmos os resultados na Comunidade Científica, cumprem-se, também, 
com as três funções da Universidade: Ensino, Pesquisa e Extensão. 
 
 

   

      
     1.6.6 Avaliação  

   

  Pelo Público 

    
Avaliação oral e escrita das Atividades desenvolvidas com os acadêmicos. Avaliação oral 
das Atividades desenvolvidas com os participantes.  

  Pela Equipe 

    Avaliação oral das Atividades desenvolvidas com a equipe do Projeto. 
 

  



      
     1.6.7 Referências Bibliográficas  
 

      ANSARAH, M. G. R. 1999. Turismo. Segmentação de mercado. São Paulo: Futura. 
 
BOCK, A. M. B.; FURTADO, O.; TEIXEIRA, M. L. T. Psicologias uma introdução ao estudo 
da  
 
psicologia. São Paulo: Saraiva, 2008.  
 
http://www.dicionarioinformal.com.br/subjetividade/ 
 
http://pt.wikipedia.org/wiki/Subjetividade 

   

      
     1.6.8 Observações  
 

          A princípio não haverá limite de vagas assim, não haverá inscrições. Contudo, caso 
não se consiga a cedência, sem ônus, do local para o debate, o mesmo, será realizado 
nas dependências da UEMS, Unidade de Campo Grande, fazendo-se necessário o limite 
de vagas, havendo portanto inscrição para a participação no evento.  

   

      
1.7 Divulgação/Certificados  

   
           Meios de Divulgação: 

 
Internet  

   
           Outro(s) meio(s) de 
     Divulgação:  

Sites, e-mails  
   

           Contato: 
 

edcer@terra.com.br  
   

      
     Emissão de 
     Certificados:  

Participantes 
Equipe 
de 
Execução 

  

           Quantidade Estimada de 
     Certificados para 
Participantes: 

 
200  

   

           Quantidade Estimada de 
     Certificados para Equipe  
     de Execução: 

 
13  

   

           Total de Certificados: 
 

213  
   

           Menção Mínima: 
 

   
   

           Freqüência Mínima: 
 

0  
   

      

     Justificativa de Certificados: 
 

Os certificados serão entregues por encontro, portanto, 
uma carga horária pequena, 04 horas, podendo o 
mesmo ser emitido pelo coordenador do curso e do 
projeto e ser enviado por e-mail. Assim, não haverá 
ônus para qualquer Instituição parceira.  

   

      
1.8 Outros Produtos Acadêmicos  

   
           Gera Produtos: 

 
Sim  

   
           Produtos: 

 

Livro 
Produto Audiovisual-CDROM 
Produto Audiovisual-DVD 
Relatório Técnico 
Resumo (Anais) 

   

      

     Descrição/Tiragem: 
 

Produto Audiovisual-DVD e Produto Audiovisual-
CDROM: será elaborado 01 por cada debate. Deste, 
será realizada cópias que serão entregues 01 para 
cada parceiro assim como, 01 para a Biblioteca da 
UEMS. Livro: pretende-se ao final da realização de 
todos os debates elaborar e editar um livro com as 

   



temáticas debatidas. Assim, o mesmo não ficará 
pronto ao término do projeto e da elaboração do 
relatório final. Relatório Técnico e Resumos: pretende-
se por meio da parceria com a SPMS apresentar os 
resultados finais em Eventos Psicanalíticos.  

           Gera Propriedade 
Intelectual:  

Não  
   

      
1.9 Arquivos Anexos  

   
 
   Não há nenhum arquivo anexo.    

      
2. Equipe de Execução  

   

      
2.1 Membros da Atividade  

    

      
Docentes da UEMS 

Nome Regime de Contrato Instituição Carga Função 

Daniela Sottili Garcia Dedicação exclusiva UEMS 192 hrs Colaborador 

Edneia Albino Nunes Cerchiari 40 horas UEMS 480 hrs 
Coordenador 

da Ação 

Marlon Leal Rodrigues Tempo Integral UEMS 192 hrs Colaborador 
 

 

  Discentes da UEMS 

Nome Curso Instituição Carga Funções 

Anderson Ortega Gonçalves Turismo UEMS 480 hrs Colaborador 

Jane Aparecida da Silva Turismo UEMS 480 hrs Colaborador 

Joyce Shui Turismo UEMS 480 hrs Colaborador 

Selma Regina de Oliveira Turismo UEMS 480 hrs Colaborador 

Sherry Silva Maciel Letras - Espanhol UEMS 480 hrs Colaborador 
 

 

  Técnico-administrativo da UEMS 

   Não existem Técnicos na sua atividade 
 

  Outros membros externos a UEMS 

   Não existem Membros externos na sua atividade 
 

  
 

  

 

           Coordenador:  
    

     Nome: Edneia Albino Nunes Cerchiari  
    

     Nº de Matrícula: 0032508901  
    

     CPF: 17471508191  
    

     EMAIL: edcer@terra.com.br  
    

     Categoria: Professor Titular  
    

     Fone/Contato: 67 3341 1621 / 67 3411 900 / 67 9906 0585  
   

      
2.1 Cronograma de Atividades  

    

     Atividade:  

 

DOCENTES 
Nome: Ednéia Albino Nunes Cerchiari 
Instituição: UEMS/Dourados – Cursos Turismo e Enfermagem 
Titulação: Psicóloga. Doutora em Ciências Médicas – Área de 
Concentração: Saúde Mental (UNICAMP) 
Função no projeto: Coordenador 
Início: 03/2014 
Término: 03/2015 
Carga horária semanal: 10 horas 
Carga horária mensal: 40 h 
Atividades: 
a) Execução do projeto.  

   



b) Capacitação dos alunos participantes para a execução das 
atividades. 
c) Orientação na Pesquisa bibliográfica específica sobre a 
temática a ser desenvolvida para subsidiar a análise e 
discussão dos resultados do projeto.  
f) Participação em Eventos específicos de Psicologia.  
g) Elaboração e Apresentação dos Relatórios (Parcial e Final) à 
PROEC.  
 
Nome: Daniela Sottili Garcia- Turismóloga Colaboradora. 
Instituição: UEMS/Campo Grande – Curso de Turismo 
Titulação: Doutora em Geografia (UFPR) 
Função no projeto: Colaboradora 
Início: 03/2014 
Término: 03/2015 
Carga horária semanal: 04h 
Carga horária mensal: 16h  
Atividades:  
a) Orientação dos alunos na documentação para o 
desenvolvimento das atividades. 
b) Apresentação dos resultados em eventos específicos de 
Turismo. 
c) Participação na análise dos resultados. 
 
Nome: Prof. Rodrigo Hakira Minohara 
Instituição: UEMS/Campo Grande – Curso de Turismo. 
Titulação: Turismólogo 
Função no projeto: Colaborador 
Início: 03/2014 
Término: 03/2015 
Carga horária semanal: 04h 
Carga horária mensal: 16h  
 
Atividades:  
a) Orientação dos alunos nas atividades a serem 
desenvolvidadas. 
b) Orientação na pesquisa bibliográfica específica dos 
estudiosos do turismo para subsidiar a análise e discussão dos 
resultados do projeto.  
c) Apresentação dos resultados em eventos específicos de 
Turismo. 
d) Participação na análise dos resultados. 
 
Nome: Prof. Dr. Marlon Leal Rodrigues  
Instituição: UEMS/Campo Grande – Curso de 
Letras/Inglês/Espanhol/Bacharelado e Mestrado em Letras. 
Titulação: Literato. Doutor 
Função no projeto: Colaborador 
Início: 03/2014 
Término: 03/2015 
Carga horária semanal: 04 
Carga horária mensal: 16h  
Atividades:  
a) Orientação dos alunos na filmagem e editoração do debate 
b) Participação na análise dos resultados. 
 
 
 
 
Nome: Prof. Dr. Marcus Villa Góis 
Instituição: UEMS/Campo Grande – Curso de Artes Cênicas e 
Dança 
Titulação: Doutor 
Função no projeto: Colaborador 
Início: 03/2014 
Término: 03/2015 
Carga horária semanal: 04 



Carga horária mensal: 16h  
Atividades:  
a) Orientação dos alunos nas apresentações 
culturais/dramaturgia 
b) Participação na análise dos resultados. 
 
Nome: Prof. Msc. Gabriela Salvatori 
Instituição: UEMS/Campo Grande – Curso de Artes Cênicas e 
Dança 
Titulação: Mestre 
Função no projeto: Colaboradora 
Início: 03/2014 
Término: 03/2015 
Carga horária semanal: 04 
Carga horária mensal: 16h  
Atividades:  
a) Orientação dos alunos nas apresentações culturais/dança 
b) Participação na análise dos resultados. 
 
DISCENTES 
 
Nome: Jane Aparecida da Silva 
Instituição: UEMS/Campo Grande – Curso de Turismo. 
Titulação: Acadêmica do 3º ano de Turismo. 
Função no projeto: Colaboradora 
Início: 03/2014 
Término: 03/2015 
Carga horária semanal: 10 
Carga horária mensal: 40h  
Atividades:  
Coordenadora da Comissão de Entretenimento: Elaborar; 
acompanhar e conduzir a atividade cultural dos eventos.  
 
Nome: Selma Regina de Oliveira 
Instituição: UEMS/Campo Grande – Curso de Turismo. 
Titulação: Acadêmica do 3º ano de Turismo. 
Função no projeto: Colaboradora 
Início: 03/2014 
Término: 03/2015 
Carga horária semanal: 10h 
Carga horária mensal: 40h  
Atividades:  
Coordenadora da Comissão de Decoração: Elaboração, 
preparação e execução da decoração dos eventos.  
 
Nome: Joyce Shui 
Instituição: UEMS/Campo Grande – Curso de Turismo. 
Titulação: Acadêmica do 3º ano de Turismo. 
Função no projeto: Colaboradora 
Início: 03/2014 
Término: 03/2015 
Carga horária semanal: 10h 
Carga horária mensal: 40h  
Atividades:  
Coordenadora da Comissão do Cerimonial: Elaboração, 
preparação e execução do Cerimonial dos eventos.  
 
 
Nome: Eliana Rodrigues de Moraes Santos 
Instituição: UEMS/Campo Grande – Curso de Turismo. 
Titulação: Acadêmica do 3º ano de Turismo. 
Função no projeto: Colaboradora 
Início: 03/2014 
Término: 03/2015 
Carga horária semanal: 10h 
Carga horária mensal: 40h  
Atividades:  



Coordenadora da Comissão de Alimentos e Bebidas: 
Elaboração, preparação e execução da dos coffee break dos 
eventos.  
 
Nome: Anderson Ortega 
Instituição: UEMS/Campo Grande – Curso de Turismo. 
Titulação: Acadêmica do 3º ano de Turismo. 
Função no projeto: Colaboradora 
Início: 03/2014 
Término: 03/2015 
Carga horária semanal: 10h 
Carga horária mensal: 40h  
Atividades:  
Coordenadora da Comissão de Divulgação: Elaboração, 
preparação e execução da divulgação dos eventos.  
 
Nome: Sherry Silva Maciel 
Instituição: UEMS/Campo Grande – Curso de Letras/Espanhol. 
Titulação: Acadêmica do 2º ano de Letras/Espanhol. 
Função no projeto: Colaboradora 
Início: 03/2014 
Término: 03/2015 
Carga horária semanal: 10h 
Carga horária mensal: 40h  
Atividades:  
Coordenadora da Comissão de Filmagem: Elaboração, 
preparação e execução da filmagem dos eventos.  
 
Nome: Lucas Recalde 
Instituição: UEMS/Campo Grande – Curso de Letras/Inglês. 
Titulação: Acadêmica do 2º ano de Letras/Inglês. 
Função no projeto: Colaborador 
Início: 03/2014 
Término: 03/2015 
Carga horária semanal: 10h 
Carga horária mensal: 40h  
Atividades:  
Coordenadora da Comissão de Editoração: Elaboração, 
preparação e execução da editoração dos eventos.  
 
PARCEIROS 
 
Nome: Joelma Dibo Victoriano 
Instituição: SPMS 
Titulação: Psicóloga. Psicanalista 
Função no projeto: Colaboradora 
Início: 03/2014 
Término: 03/2015 
Carga horária semanal: 4h 
Carga horária mensal: 16h  
Atividades:  
Coordenar e intermediar a parceria UEMS/SPMS. 
 
Nome: Débora Alexandre de Jesus 
Instituição: SPMS 
Titulação: Psicóloga. Psicanalista 
Função no projeto: Colaboradora 
Início: 03/2014 
Término: 01/02/2015 
Carga horária semanal: 4h 
Carga horária mensal: 16h  
Atividades:  
Selecionar os psicanalistas debatedores junto a SPMS. Divulgar 
junto a SPMS o evento. 

Início:  
 

Mar/2014  
 

Duração:  
 

12 Meses  



Somatório da 
carga horária 
dos membros:  

 
272 Horas/Mês  

 
 

 
    

Responsável:  
 

Edneia Albino Nunes Cerchiari (C.H. 40 horas/Mês) 

Membros 
Vinculados:  

 

Joyce Shui (C.H. 40 horas/Mês) 
Jane Aparecida da Silva (C.H. 40 horas/Mês) 
Selma Regina de Oliveira (C.H. 40 horas/Mês) 
Anderson Ortega Gonçalves (C.H. 40 horas/Mês) 
Sherry Silva Maciel (C.H. 40 horas/Mês) 
Marlon Leal Rodrigues (C.H. 16 horas/Mês) 
Daniela Sottili Garcia (C.H. 16 horas/Mês) 

       
  

 

      

Responsável  Atividade  
2014  

Jan Fev Mar Abr Mai Jun Jul Ago Set Out Nov Dez 

Edneia Albino 
Nunes 
Cerchiari  

DOCENTES 
Nome: Ednéia 
Albino Nunes 
Cerchia...  

- - X X X X X X X X X X 

Responsável  Atividade  
2015  

Jan Fev Mar Abr Mai Jun Jul Ago Set Out Nov Dez 

Edneia Albino 
Nunes 
Cerchiari  

DOCENTES 
Nome: Ednéia 
Albino Nunes 
Cerchia...  

X X - - - - - - - - - - 

 

   

      
 

 


